§12. Phép chia phan s
A - SO NGHICH PAO

| ] 5 =5 27
96. a) — hay — : b) — hay — ; =2 dy —=.
)_3 y : }_4 ey c) )13

97. a= é c6 s0 nghich dao 1a 12 ;

1 _—l ¢o s0 nghich dao la -5 ;

11 : 2
¢ = — ¢0 s0 nghich dao la & .

d = -2 ¢6 s6 nghich dao 1a = hay -:2];

98. Cac cip so nghich ddo cianhaula:a)025va4; ¢)2va0.5.
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99, a)x=—; b) x=—.
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T ¢6 s0 nghich dao la 11.

101.* Goi phan so dwong la %- Khong mit tinh téng quat, gia sta > 0, b > 0

via>b. Tacothé victa=b+m(m=0). Tacé :

a b b+m b m b m b m+b
— == + =14+—-+ =1+ + = 14+ =2,
| b b+m b b+m b+m b+m b+ m
Vay E4—E 22,

b a

Déu déing thie xéy ra khia=b (m =0).

102.” C6 thé viét nhu sau :
i . 3y (— . I T
L_—1_=6_(D+E2+Ch _—1 -1 -1 1 1 1

—=—=—= — = +
-2 2 12 12 4 6 12 -4 -6 -12

Nhu vay s6 nghich dao ctiia — 2 da duoc viét dudi dang tong céac nghich dao
ctia ba s6 nguyén — 4, - 6, — 12.

B - PHEP CHIA PHAN SO

iy, 22, & la e  FI 1, 68 5
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104. a) 4km : b) 12km.

105. 2 gio.

1 1 9

106. a) —h:; —h; b) —h; ¢) 100km.

40 50 200
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108. A = 32 52 92 ==

2.[_+___) :
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109.* Goi s6 16n nhat phai tim Ia % (a va b nguyén to cung nhau).

Ta c6 —S:E=ﬂ- bé 81 la s6 nguyén ta phai ¢c6 8b:15asuyra 8:a
15 b 15a | 5a

vab: 15.
18 a

Tuong tu, tu—:—:@ taclingsuyra 18 :a va b: 35.
35 b 35a

D& — 1a s6 l6n nhat, ta phdic6: a=UCLN (8;18)=2;

o |

b=BCNN (15 ; 35) = 105.

Phan s6 phai tim la P,
105

Thiblgi s —ioa s L B
15 105 - e 1
110.% S& thit nhdt bing 2 : o s0 thit hai, 258 chinh la gié tri cia - +1= i
7 11 21 21 21
s0 thu hai.

S thit hai 1a : 258 : g = 126.

So thir nhat la : 258 — 126 = 132.

Bai tap bé sung
12.1. Chon (D).
12.2. Chon (A).

12.3.* Theo dd baia: — = a,% € Nnén7a:6 suyra a:6 (vi7 va6 nguyén tod

—_ =] o

cung nhau) ; a:—?=a.%e N nén 11a :10 suy ra a:10 (vi 11 va 10

nguyén td cung nhau). Nhu vay a la boi chung cua 6 va 10.
Pé a nho nhit thi a= BCNN (6 ; 10) = 30.
Viy s0 phai tim la 30.
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154, Tiolmdi bon sichepia: 2o 32

20 7 21
Tich mai hon tich ¢ 2 Iin phin s6 thi hai.
2

Vay phan so thir hai 1a 4 i
21 21

Phan so thi nhit 1a :

-1 | W

)
21 2

; o oow  2m o 1R s ;
12.5.# So thir nhat bing 3_2 : 5 = — 80 thir hai.

9 chinh la gia tri cua % —1= % sO thit hai.

So6 thir hai la : 9:%:99.

S thi nhit 1a : 99 + 9 = 108.



